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1. Актуальність обраної теми. Актуальність теми дисертаційного 
дослідження Олени Іванівни зумовлена завданнями розбудови та 
реформування системи вищої освіти України в умовах її інтеграції у світовий 
освітньо-науковий простір. Потреби нашої держави зумовлюють розв’язання 
низки складних проблем щодо підготовки молодих людей до успішної 
самореалізації у різноманітних сферах життя, особливо це пов’язано з такими 
тенденціями розвитку суспільства, як освіта впродовж усього життя, перехід 
освіти у дистанційний формат, зміна провідних компетенцій, необхідних для 
успішної кар’єри тощо. Саме тому сучасна вища освіта покликана 
підготувати людину до досягнення життєвого успіху, про що свідчить ціла 
низка документів (наприклад, Закон України «Про вищу освіту», Закон 
України «Про наукову і науково-технічну діяльність», Указ Президента 
України «Про вдосконалення вищої освіти в Україні» (від 3.07.2020 № 
210/2020) та відповідні доручення Прем’єр-міністра України (№ 23502/2/1-20 
від 12.06.2020 та № 23502/3/1-20 від 13.06.2020), Указ Президента України 
«Про цілі сталого розвитку України на період до 2030 року» (від 30.09.2019 
№ 722/2019), акти Кабінету Міністрів України та Міністерства освіти й науки 
України, а також Стратегія розвитку вищої освіти України на 2021-2031 
роки). Зростання інформаційного насичення вітчизняного освітнього ринку 
значно активізувало проблему наукового вивчення зарубіжного досвіду, 
зокрема досвіду Сполучених Штатів Америки, оскільки освітяни США 
досягли в цьому напрямку значних результатів і їхній досвід є цінним для 
імплементації в систему вищої освіти Україні. Таким чином, окреслення 
проблеми дослідження і постановку його мети слід визнати своєчасними і 
актуальним для функціонування сучасної педагогічної думки.

2. Рівень достовірності й обґрунтованості наукових положень, 
висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. Високий 
науковий рівень достовірності й обґрунтованості наукових положень, 
висновків і результатів дослідження О. І. Козьменко забезпечує коректне 
застосування комплексу наукових підходів і методів. Достатній рівень 
вірогідності наукових положень дисертації також забезпечується чіткими 
теоретико-методологічними позиціями автора, використанням широкої



автентичної джерельної бази (всього 536 найменування, з яких 353 іноземною 
мовою), опорою на принцип об’єктивності, застосуванням методів, 
адекватних меті та завданням дослідження, науковим підходом до аналізу 
педагогічних явищ і фактів.

3. Наукова новизна. У дисертації представлено всі необхідні рівні 
наукової новизни отриманих результатів. До найбільш істотних наукових 
результатів, які вперше представлені у дисертаційному дослідженні, слід 
віднести: аналіз наукових теорій, що визначають успіх студентів із різних 
наукових поглядів; надання характеристики концепції американських 
педагогів щодо успіху, які надають можливість дослідити ключові чинники, 
що впливають на успіх; виокремлення змісту, педагогічних умов і чинників 
підготовки успішної людини в закладах вищої освіти СІЛА; визначення етапів 
організації процесу підготовки успішної людини в закладах вищої освіти; 
дослідження ціннісних орієнтацій студентів під час навчання у вищій школі 
СІЛА, інноваційних тенденцій організації підготовки успішної людини в 
перших двох декадах XXI століття, роль педагогів у роботі з розвитку успіху 
студентів у закладах вищої освіти СІЛА; узагальнення американського досвіду 
підготовки успішної людини в закладах вищої освіти СІЛА; з ’ясування 
особливостей організації процесу підготовки успішного студента у період 
розвитку перших концепцій щодо визначення показників успіху та в наступні 
періоди розвитку і становлення вищої освіти США;

Крім того, в рисах наукової новизни, варто виділити, зокрема те, що 
введено в науковий обіг документи урядових і недержавних громадських 
організацій СПІА щодо практики підготовки успішної людини в закладах 
вищої освіти США та доповіді національних комісій із вищої освіти СПІА про 
стан, тенденції й перспективи розвитку вищої освіти США взагалі та 
підготовки успішної людини зокрема; удосконалено періодизацію досліджень 
щодо успіху студентів у закладах вищої освіти СЛ1А/ подальшого розвитку 
набули наукові уявлення про сутність понять, якими послуговуються 
американські фахівці у сфері підготовки успішної людини: «успіх студента», 
«академічна успішність», «успішність навчання» «успіх підготовки», «успіх 
освіти», «успішна людина», «традиційні та нетрадиційні студенти», «студенти 
першого покоління», «керовані шляхи підготовки здобувачів вищої освіти».

4. Практичне значення полягає в тому, що його основні результати та 
висновки можуть стати основою для реформування та вдосконалення вищої 
освіти в Україні взагалі, та організації підготовки успішної людини зокрема. 
Так, на основі матеріалів дослідження теорії та практики успішної людини у 
ЗВО у СПІА у межах комплексної теми «Духовний розвиток особистості: 
методологія, теорія і практика», що розробляється кафедрою педагогіки 
Східноукраїнського національного університету ім. В. Даля, було 
впроваджено окремі теми в курси «Вища освіта в розвинених країнах світу», 
«Психологія саморозвитку особистості», «Педагогіка і психологія вищої 
школи», «Педагогічні технології».



Зрозуміло, що матеріали дослідження можуть використовуватися 
викладачами закладів вищої освіти в освітньому процесі (наприклад, під час 
викладання педагогічних, психологічних та лінгвістичних дисциплін, на 
університетських курсах з підвищення кваліфікації, а також у межах 
позааудиторної роботи).

5. Структура дисертації О. І. Козьменко відповідає логіці системного 
вивчення об’єкта, меті і завданням дослідження. Назви розділів і підрозділів 
повністю відповідають вагомим і складним завданням, зумовленим 
своєрідністю підготовки успішної людини у ЗВО СІЛА.

У першому розділі «Теоретико-мето до логічні основи підготовки 
успішної людини в закладах вищої освіти США» проаналізовано поняття 
«успішна людина»; розглянута методологія психолого-педагогічних 
досліджень природи успіху студентів у закладах вищої освіти.

Позитивним моментом є те, що авторка аналізує поняття успішної 
людини з різних боків: і як соціально-філософське поняття, і як об’єкт 
рефлексії соціокультури. Цікавим є аналіз концепту «успіх» в українській і 
англійській мовах з лінгвістичної точки зору, що дозволило окреслити 
особливості розуміння поняття успіху в англомовній картині світу, що в свою 
чергу, впливає на специфіку американської освіти.

Авторка зазначає, що оскільки успіх визначається взаємодією багатьох 
аспектів та є багатовимірним феноменом, не дивно, що в сучасній науці 
немає єдиної теоретичної точки зору, яка б містила достатньо теоретичних та 
емпіричних знань щодо розгадки цього конструкта.

Справедливою є думка, що доцільним є застосування широкого 
визначення успіху, згідно з яким успіх студентів стосується не лише здобуття 
відповідного наукового ступеня чи документу про освіту, але отримання 
позитивного досвіду навчання та задоволення освітніх та особистих потреб. 
Успіх має розглядатися як цілісна концепція, що охоплює досягнення в 
навчанні та особистий розвиток, а успішні випускники мають не тільки бути 
добре працевлаштованими, але і сформувати якості, притаманні освіченим і 
відповідальними громадянами із широким світоглядом, які здатні зробити 
позитивний внесок у розвиток суспільства. У такий спосіб, підготовка 
успішної людини передбачає визначення успіху як поєднання зусиль ЗВО та 
здобувача вищої освіти щодо досягнення освітніх та особистих цілей, 
розвиток та реалізація можливостей з урахуванням багатьох суттєвих 
чинників під впливом сприятливого академічного середовища.

Другий розділ дисертації присвячено безпосередньо ретроспективному 
аналізу досвіду підготовки успішної людини у вищій школі США.

Дисертантка значну увагу приділяє ретроспективному аналізу 
становлення системи вищої освіти через призму поглядів на успіх студентів. 
Вона схарактеризувала історичні передумови розвитку вищої освіти в США 
та проаналізувала законодавчі документи, які тим чи іншим чином 
стосувалися підготовки успішної людини. Важливим є те, що були 
виокремленні як переваги, так і недоліки функціонування вищої освіти США 
у різні історичні періоди.



Авторка також звернула свою увагу на педагогічні аспекти підготовки 
успішної людини в американських закладах вищої освіти.

Дослідження історії вищої освіти США чітко вказує на той факт, що 
чим більше успішність досліджується, тим більше виникає питань щодо 
надання допомоги студентам у досягненні успіху. Дисертантка вказує на 
такий важливий факт, що процес удосконалення організації роботи закладів 
освіти не припиняється, а підвищений інтерес до успіху студентів сприяє 
створенню нових наукових розвідок у цьому напрямку.

У третьому розділі «Організаційно-методична система підготовки 
успішної людини у вищій школі США» висвітлено зміст та структура 
підготовки успішної людини у ЗВО США, ціннісні орієнтації студента під 
час навчання у вищій школі, педагогічні умови і чинники ефективного 
функціонування процесу підготовку успішної людини в американських 
закладах вищої освіти.

На увагу заслуговує огляд різних підходів до визначення успіху 
студентів у закладах вищої освіти США. Дисертантка справедливо зазначає, 
що розуміння успіху як такого, що стосується лише навчальних досягнень, 
може сприяти розповсюдженню хибних припущень щодо процесів 
викладання та навчання у вищій освіті; надмірне акцентування уваги на 
вузьких аспектах може призвести до того, що педагоги не усвідомлюють 
важливість окремих пріоритетів вищої освіти. Натомість вона підтримує 
думку науковців, що освіта має брати до уваги всі різні аспекти розвитку 
студентів, робити спроби визначити розширений набір показників, що 
враховують різноманіття елементів, життєво важливих для загального успіху 
студентів.

Цікавим, на нашу думку, є характеристика особливостей так званих 
«нетрадиційних» студентів, що дало змогу підтвердити тезу, що успіх 
студента є багатовимірною конструкцією та під час його визначення більшу 
увагу потрібно звертати на урахування різноманітності студентського 
контингенту (расова або етнічна приналежність, соціально-економічний 
статус, вік тощо).

На особливу увагу заслуговує обґрунтування моделі організаційно- 
методичної системи підготовки успішної людини у ЗВО США. Модель 
містить п’ять кроків та починається зі створення спільного бачення 
успішності студентів, зосереджуючи увагу на діях успішних студентів та 
визначаючи стратегію раннього втручання у проблему неуспішності. У 
роботі правильно зазначено, що педагогічна модель підготовки успішної 
людини грунтується на міждисциплінарному підході до неї. Це може 
знаходить відображення в таких компонентах моделі як мотиваційно- 
ціннісний, когнітивний, емоційний, комунікативний, процесуально- 
проектувальний, конструктивно-дієвий і оцінювальний.

Авторка наводить цікаві приклади створення програм адаптації та 
підтримки студентів на різних етапах навчання, формування позитивного 
іміджу успішного студента.



Четвертий розділ «Шляхи використання педагогічного досвіду США з 
підготовки успішних студентів у контексті проекту стратегії розвитку вищої 
освіти в Україні на 2021-2031 роки» присвячено безпосередньо аналізу 
можливостей застосування надбання американської педагогічної науки у 
сфері підготовки успішної людини в українських закладах вищої освіти.

Варто відзначити, що Олена Іванівна у своєму дослідженні торкається 
такого важливого питання, як роль педагога в підготовці успішної людини в 
ЗВО. Безперечно, викладач є ключовою фігурою у ЗВО, це -  людина, яка має 
забезпечити необхідну підтримку студента для успіху, враховуючи 
різноманітні чинники.

Авторка справедливо зазначає, що розробка стратегій викладачів щодо 
створення ситуацій успіху під час навчання є ефективним засобом розвитку 
успіху, що свідчить про висококваліфіковану роботу викладачів, оскільки 
створення ситуації успіху передбачає цілеспрямовано створене викладачем 
середовище, у якому здобувач досягає запланованого результату, оцінює 
його як успішний і відчуває його як особистісно й соціально значуще 
досягнення. Важливо є і те, що О.І. Козьменко підкреслює необхідність 
професійного вдосконалення викладачів для створення ситуацій успіху.

Актуальним і доцільним є те, що успішність визначається авторкою 
також як духовно-культурна цінність вищої освіти, оскільки академік 
Г. Ш евченко зазначає що «головна мета освіти полягає у формуванні 
високогуманних, висококультурних, високодуховних людей з високим 
рівнем ціннісної свідомості і різносторонніх знань, із умінням глибоко 
розуміти і мислити, пізнавати самого себе з метою розвитку своєї 
неповторної індивідуальності, всіляко прагнути розвитку найвищих 
устремлінь».

На схвалення заслуговує і дослідження внеску гуманітарної освіти у 
підготовці успішної людини. Олена Іванівна ретельно аналізує спеціальність 
«Англійська мова» в американських університетах з позиції створення умов 
для досягнення студентами успіху.

На особливу увагу заслуговує представлення шляхів реалізації 
найуспішніших практик зарубіжних університетів, наприклад, створення 
програм адаптації й підтримки студентів на різних етапах навчання, 
формування позитивного іміджу успішного студента, сприяння 
особистісному росту, надання психологічної допомоги, моніторинг 
результатів успішності і своєчасна корекційна допомога тощо в діяльності 
Центру розвитку успішності та громадської свідомості на базі 
Східноукраїнського національного університету ім. В. Даля.

Наприкінці дослідження зроблені висновки, що узагальнюють отримані 
результати та надають дані щодо ефективності запропонованих рішень.

6. Значущість дисертації для науки і практики. Наукове значення 
дослідження, проведеного О. І. Козьменко, полягає, передусім, у здійсненні 
комплексного дослідження підготовки успішної людини в закладах вищої 
освіти США (друга половина XX -  початок XXI століття)». Зокрема, 
авторкою були проаналізовані наукові теорії та концепції американських



учених щодо успіху студента у вищій освіті; розглянуті інноваційні тенденції 
організації підготовки успішної людини в перших двох декадах XXI століття; 
схарактеризовані зміст, чинники, педагогічні умови, організаційно- 
методичну модель підготовки успішної людини в закладах вищої освіти 
США.

Важливою для спільноти освітян є окреслення можливих шляхів 
використання напрацювань американських науковців у педагогічному 
просторі України, розробка рекомендацій щодо використання 
конструктивних ідей американського досвіду в організації підготовки 
успішної людини у закладах вищої освіти, а також у вітчизняній педагогічній 
теорії і практиці: навчально-методичні комплекси для студентів щодо 
досягнення успіху в опануванні іноземними мовами, особистісному 
розвитку; розроблені програми досягнення успіху під час навчання у ЗВО, 
розвитку необхідних компетенцій, певні програми вивчення іноземної мови з 
урахуванням професійного спрямування майбутніх фахівців: «Іноземна мова 
спеціальності», «Правнича іноземна мова», «Ділова іноземна мова».

Теоретичні результати та наукові положення представленого 
дослідження можуть бути використані для розв’язання науково-теоретичних 
і практичних завдань реформування вищої освіти. Систематизовані та 
узагальнені положення, фактологічний матеріал, результати дослідження, 
апробовані в реальному освітньому процесі, можуть слугувати основою для 
міждисциплінарних досліджень та розробок.

7. Особистий внесок здобувана є незаперечним, оскільки у вирішені 
проблеми підготовки успішної людини в закладах вищої освіти США авторка 
вперше на дисертаційному рівні окреслила зміст, педагогічні умови і 
чинники підготовки успішної людини в закладах вищої освіти; представила 
структурно-функціональну модель підготовки успішної людини в закладах 
вищої освіти США; з’ясувала особливості організації процесу підготовки 
успішного студента у період розвитку перших концепцій щодо визначення 
показників успіху та в наступні періоди розвитку і становлення вищої освіти 
США, що знайшло практичне підтвердження. Особистим внеском автора є 
також системна побудова дослідження, цілісна концепція, своєрідний підхід 
до аналізу процесів, які відбувалися і відбуваються в сфері підготовки 
успішної людини в закладах вищої освіти США (друга половина XX -  
початок XXI століття).

Важливо підкреслити також, що переважна більшість публікацій 
дисертантки є одноосібними, а у працях, опублікованих у співавторстві 
внесок дисертантки стосується найбільш принципових, концептуальних 
аспектів.

8. Ідентичність змісту автореферату й основних положень 
дисертації.

Автореферат дисертації чітко і послідовно відбиває актуальність теми, 
мету, завдання, наукову новизну, практичну значимість і основні положення 
дисертації, її основні наукові висновки, положення й рекомендації; розкриває 
особистий внесок здобувача і наукові публікації автора. Зміст автореферату й



основних положень дисертації ідентичні. Його структура, логіка викладу, 
наповнення й оформлення відповідають вимогам, які висуваються 
Міністерством освіти і науки України до авторефератів докторських 
дисертацій.

9. Повнота відбиття результатів дослідження в публікаціях автора.
Основні положення за результатами дисертаційного дослідження 
відображені в 47 публікаціях. А саме: 2 монографії (з них 1 одноосібна), 20 
фахових статей у наукових виданнях України, 5 публікацій у закордонних 
виданнях, (з них 2 3 - у  виданнях, що індексуються в наукометричній базі 
Index Copernicus), 20 публікацій в інших виданнях. Отже, результати 
дослідження достатньою мірою відбиті в публікаціях автора.

10. Оцінюючи загалом позитивно дисертаційну роботу 
О. І. Козьменко, слід зупинитися на деяких недоліках, зауваженнях і 
побажаннях:

1. У першому розділі бажано б було більше уваги приділити аналізу 
розуміння успіху саме американськими філософами, соціологами, 
культурологами тощо, адже робота присвячена саме США.

2. У третьому розділі другого підрозділу «Педагогічні аспекти 
підготовки успішної людини в США у другій половині XX -  початок XXI 
століття» увага головним чином зосереджена не на педагогічних аспектах 
підготовки, а на виявленні критеріїв успішності студентів.

3. Авторка під змістом підготовки успішної людини розуміє ціль, 
змістовне наповнення та шляхи реалізації цих цілей у роботі закладів вищої 
освіти. Проте, на нашу думку, зміст освіти являє собою систему знань, 
практичних умінь та навичок, досвіду творчої діяльності, світоглядних ідей. 
Тому ціль, зміст, шляхи реалізації входять у структуру підготовки.

4. Авторка доцільно звертає увагу на особливості т. з. «нетрадиційних» 
студентів. Робота виграла б, якщо б більш детально були представлені 
особливості ціннісних орієнтацій таких студентів у контексті формування 
успішної людини.

5. На нашу думку, п. 4.2. «Внесок гуманітарної освіти у підготовку 
успішної людини у США (на прикладі спеціальності «Англійська мова»)» 
доцільно було розглянути у третьому розділі дисертації, оскільки в ньому 
аналізується досвід американських ЗВО, але не надані пропозиції щодо його 
використання в українських закладах вищої освіти.

6. Цікавим є аналіз результатів опитування студентів 
Східноукраїнського національного університету імені В. Даля щодо 
ефективності навчання у вищому навчальному закладі. Варто б було 
представити цей опитувальник у додатках.

11. Загальні висновки. Зазначені зауваження не знижують загальної 
позитивної оцінки дисертаційного дослідження О. І. Козьменко. 
Вищенаведені міркування мають на меті не стільки виявити ті чи інші 
недоліки, скільки зосередити увагу дисертантки на тих проблемах у розвитку 
педагогічної науки, які заслуговують на більш уважне і докладне вивчення. 
Результати роботи переконливо свідчать про актуальність, вагомість



наукових результатів, висновків і практичних рекомендацій для підвищення 
потенціалу вітчизняних закладів вищої освіти.

Дисертаційне дослідження О. І. Козьменко, яке здійснювалося вельми 
ґрунтовно, поетапно, є завершеною науковою працею, виконаною авторкою 
самостійно, в якій отримані вагомі наукові результати, та в якій авторка 
продемонструвала здатність до вирішення фундаментальних наукових 
проблем, володіння сучасним широким науковим світоглядом, високий 
професійний рівень, вміння поєднувати концептуальне бачення з 
конкретними практичними рішеннями, а також високу дослідницьку 
культуру.

Зміст, основні наукові положення і рекомендації дослідження, наукові 
публікації авторки свідчать про те, що дисертаційне дослідження 
О. І. Козьменко відповідає вимогам, що висуває Міністерство освіти та науки 
України до докторських дисертацій (п.п. 9, 10, 12-14 «Порядку присудження 
наукових ступенів», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України 
від 24.07.2013 р. № 567, зі змінами, внесеними згідно з Постановами КМ 
№ 656 від 19.08.2015 р., № 567 від 27.07.2016 р. та Вимогам до оформлення 
дисертації, затвердженим Наказом Міністерства освіти і науки України № 
40 від 12.01.2017 р.), а її авторка заслуговує на присудження наукового 
ступеня доктора педагогічних наук зі спеціальності 13.00.01 -  загальна 
педагогіка та історія педагогіки.
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